
 
 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

ΘΕΜΑ B 
 

Δυναμική – 2ος και 3ος Νόμος του Νεύτωνα 

 

 
 

 

1. 7970 / B2                                                          

Β2.    Κιβώτιο κινείται ευθύγραμμα σε οριζόντιο δάπεδο και η 

τιμή της ταχύτητας του μεταβάλλεται σύμφωνα με τη σχέση  υ 

= 5t  (S.I.). Στη διπλανή εικόνα παριστάνονται τρία 

διαγράμματα, τα Α, Β και Γ, που το καθένα μπορεί παριστάνει 

την τιμή της συνισταμένης δύναμης που ασκείται  στο κιβώτιο 

σε συνάρτηση με το χρόνο.  

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

Το διάγραμμα που παριστάνει σωστά την τιμή της συνισταμένης των δυνάμεων που  

ασκούνται στο κιβώτιο είναι: 

α)  το Α    β)  το Γ   γ) το Β                                                          

Μονάδες 4 

 

Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

  
 

2. 7971 / B2    

2.2.2. Κιβώτιο βρίσκεται ακίνητο 

σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Τη 

χρονική στιγμή t = 0 ασκείται στο 

κιβώτιο οριζόντια δύναμη η τιμή 

της οποίας μεταβάλλεται σε 

συνάρτηση με το χρόνο, όπως 

φαίνεται στο διάγραμμα που 

παριστάνεται στη διπλανή εικόνα. 

Το κιβώτιο αποκτά τη μέγιστη 

κατά μέτρο ταχύτητα: 

α) τη χρονική στιγμή 10 s      

β) τη χρονική στιγμή 15 s            

γ) τη χρονική στιγμή 30 s                                                    

2.2.1. Να επιλέξετε την σωστή απάντηση.                                                                  Μονάδες 4    

2.2.2. Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                                                Μονάδες 9 

 

 

3. 7972 / B2                                                           

Β2. Θέλετε να μειώσετε τη δύναμη της τριβής μεταξύ ενός «συγκρουόμενου αυτοκινήτου» 

του Λούνα Παρκ, το οποίο συνηθίζετε να οδηγείτε μαζί με ένα φίλο σας, και της οριζόντιας 

πίστας του Λούνα Πάρκ .   

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση 

Για να πετύχετε κάτι τέτοιο θα πρέπει: 

α) να οδηγείτε το αυτοκίνητο με μεγαλύτερη ταχύτητα, 

β) να επιλέξετε το αυτοκίνητο που έχει τη μικρότερη βάση (επιφάνεια επαφής), 

γ) να μην πάρετε μαζί σας το φίλο σας και να οδηγήσετε μόνος σας το αυτοκίνητο. 

Μονάδες 4 

Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 



 

  
 

4. 7978 / B2   

Β2. Δύο σώματα με μάζες m1 και m2 για τις οποίες ισχύει m1 > m2 βρίσκονται πάνω σε λείο 

οριζόντιο δάπεδο και είναι σε επαφή μεταξύ τους. Μπορούμε να μετακινήσουμε τα σώματα, 

εφαρμόζοντας οριζόντια δύναμη ίσου μέτρου F, είτε στο σώμα m1 με φορά προς τα δεξιά, όπως 

φαίνεται στο σχήμα (α), είτε στο σώμα m2 με φορά προς τα αριστερά όπως φαίνεται στο σχήμα 

(β). 

 

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

Για το μέτρο της δύναμης που ασκεί το ένα κιβώτιο στο άλλο ισχύει: 

α) είναι ίσο με μηδέν και στις δύο παραπάνω περιπτώσεις 

β) είναι μεγαλύτερο στην περίπτωση που η δύναμη ασκείται στο m1 προς τα δεξιά (σχήμα α). 

γ) είναι μεγαλύτερο στην περίπτωση που η δύναμη ασκείται στο m2 προς τα αριστερά (σχήμα 

β). 

 

Μονάδες 4 

Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 

 

 

  



 

  
 

5. 7992 / B2                                                         

Β2. Η Μαρία και η Αλίκη μαθήτριες της Α΄ Λυκείου, στέκονται ακίνητες στη μέση ενός 

παγοδρομίου, φορώντας τα παγοπέδιλα τους και κοιτάζοντας η μία την άλλη. Η Μαρία έχει 

μεγαλύτερη μάζα από την Αλίκη. Κάποια χρονική στιγμή σπρώχνει η μία την άλλη με 

αποτέλεσμα να αρχίσουν να κινούνται πάνω στον πάγο.  

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

Αν τα μέτρα των επιταχύνσεων που αποκτούν η Μαρία και η Αλίκη, αμέσως μετά την ώθηση 

που δίνει η μία στην άλλη, είναι αΜ και αΑ αντίστοιχα  τότε ισχύει:  

α)  αΜ = αΑ    β)  αΜ > αΑ    γ)  αΜ < αΑ 

Μονάδες 4 
  Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.  

Μονάδες 9 

 
 

6. 7996 / B1                                               
Β1.  Ο κύβος Κ βρίσκεται πάνω σε μια σανίδα, η οποία κινείται οριζόντια με επιτάχυνση μέτρου 

α, με την επίδραση οριζόντιας 

δύναμης μέτρου F, όπως φαίνεται 

στο διπλανό σχήμα. Ο κύβος Κ  

κινείται μαζί με την σανίδα χωρίς 

να ολισθαίνει πάνω σε αυτήν. 

Α) Να αντιγράψετε το σχήμα στη κόλλα του γραπτού σας και να σχεδιάσετε τις δυνάμεις 

που ασκούνται στον κύβο. 

Μονάδες 4 

          Β) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                                                   

Ποια δύναμη από τις παρακάτω, αναγκάζει τον κύβο να κινείται  μαζί  µε τη σανίδα ; 

α) Η δύναμη 𝐹⃗                          β) Το βάρος του           γ) Η στατική τριβή 

Μονάδες 4 

Γ) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                                           Μονάδες 4          

                       



 

  
 

7. 7999 / B2                                                         

Β2  Σε ένα κιβώτιο  που αρχικά ηρεμεί πάνω 

σε λείο οριζόντιο επίπεδο, αρχίζει τη χρονική 

στιγμή t = 0 να εφαρμόζεται μια οριζόντια 

δύναμη σταθερής κατεύθυνσης, το μέτρο της 

οποίας είναι σταθερό μέχρι τη στιγμή t1. Στη 

συνέχεια το μέτρο της δύναμης μειώνεται 

μέχρι που μηδενίζεται τη χρονική στιγμή t2, 

όπως φαίνεται στο διπλανό διάγραμμα. 

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση                                                   

α) Μέχρι τη χρονική στιγμή t1 το κιβώτιο  εκτελεί 

ευθύγραμμη ομαλή κίνηση. 

β) Μέχρι την στιγμή t1 το κιβώτιο εκτελεί ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση και στην συνέχεια 

επιβραδυνόμενη κίνηση. 

γ) Μετά από τον μηδενισμό της δύναμης το κιβώτιο συνεχίζει να κινείται με σταθερή ταχύτητα. 

Μονάδες 4 

Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας                                                

Μονάδες 9 

 

  

 

   0 

F(N) 

t(s) t1 t2 



 

  
 

8. 8000 / B1                                                         

Β1) Σε ένα κιβώτιο που αρχικά ήταν ακίνητο πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο, ασκείται 

οριζόντια δύναμη 𝐹⃗ . Το κιβώτιο κινείται πάνω στο οριζόντιο επίπεδο με ταχύτητα που 

αυξάνεται ανάλογα με το χρόνο. 

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

Η γραφική παράσταση της τιμής της δύναμης (F) που ασκείται στο κιβώτιο σε συνάρτηση με το 

χρόνο (t) παριστάνεται σωστά από το διάγραμμα: 

     

     Μονάδες 4 
 Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.      

Μονάδες 8 

 
 

9. 8002 / B1                                                         

Β1.Θεωρούμε το σύστημα των δυο ακίνητων κουτιών Σ1 και 

Σ2 του σχήματος  πάνω σε οριζόντιο επίπεδο. 

Α) Να αντιγράψετε το σχήμα στο γραπτό σας και να 

σχεδιάσετε σε κάθε κουτί ξεχωριστά τις δυνάμεις που 

ασκούνται σ’ αυτό. Για καθεμιά δύναμη να προσδιορίσετε το σώμα που ασκεί τη δύναμη. 

  Μονάδες 5 

Β) Να προσδιορίσετε ποιες από τις δυνάμεις που σχεδιάσατε είναι δυνάμεις από επαφή 

και ποιες δυνάμεις από απόσταση.                 

Μονάδες 4  

Γ) Να προσδιορίσετε ποιες από τις δυνάμεις που σχεδιάσατε αποτελούν ζεύγος δράση - 

αντίδραση.                

Μονάδες 3  

 

 
 

 



 

  
 

10. 8004 / B2                                                         

Β2. Κιβώτιο βρίσκεται ακίνητο σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Τη 

χρονική στιγμή t = 0 s στο κιβώτιο ασκείται οριζόντια δύναμη η τιμή 

της οποίας σε συνάρτηση με το χρόνο δίνεται από το διάγραμμα που 

παριστάνεται στη διπλανή εικόνα, οπότε το κιβώτιο αρχίζει να κινείται 

κατά τη θετική φορά του άξονα x. 

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση                                                   

Τη χρονική στιγμή t = 3 s, το κιβώτιο: 

α) εξακολουθεί να κινείται κατά τη θετική φορά του άξονα x.   

β) ηρεμεί.   

γ) κινείται κατά την αρνητική φορά του άξονα x.          

            Μονάδες 4  

B) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας                                                

 Μονάδες 9 

 

11. 8008 / B2                                                         

Β2. Μια μικρή σφαίρα μάζας m = 2 kg κινείται ευθύγραμμα με την επίδραση δυο μόνο 

δυνάμεων 𝐹1

⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗

 και 𝐹2⃗⃗⃗⃗⃗⃗  σταθερής κατεύθυνσης. Οι δυνάμεις είναι συνεχώς κάθετες μεταξύ τους με 

μέτρα   F1 = 3 Ν και F2 = 4 Ν.  

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση                                                   

Η σφαίρα κινείται με επιτάχυνση που έχει μέτρο ίσο με: 

α) 3,5 m/s2   β) 2,5 m/s2   γ) 0,5 m/s2 

       Μονάδες 4 

Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας                                              

Μονάδες 9 

 

 

 

 



 

  
 

12. 8009 / B2                                                         

Β2. Κιβώτιο αρχίζει την t = 0 να κινείται ευθύγραμμα σε οριζόντιο δάπεδο και η τιμή της 

ταχύτητας του δίδεται από τη σχέση  υ = 5t (SI).  

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση                                                   

Η τιμή της συνισταμένης των δυνάμεων που ασκούνται στο κιβώτιο:  

α) ελαττώνεται με το χρόνο     β) αυξάνεται με το χρόνο     γ) παραμένει σταθερή  

Μονάδες 4     

 

  Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας                                                

Μονάδες 9 

13. 8010 / B2                                                         

Β2. Τα κιβώτια Σ1 και Σ2, του διπλανού σχήματος, έχουν μάζες m1 και m2 αντίστοιχα, με m2 = 

m1 και είναι δεμένα με αβαρές και μη εκτατό νήμα. Τα κιβώτια σύρονται πάνω σε λείο οριζόντιο 

δάπεδο με την επίδραση οριζόντιας σταθερής δύναμης 𝐹⃗ και μετακινούνται ευθύγραμμα με 

σταθερή επιτάχυνση 𝛼⃗, ενώ το ό νήμα που τα συνδέει παραμένει συνεχώς τεντωμένο.   

 

 Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση                                                   

       Αν T είναι το μέτρο της δύναμης που ασκεί το νήμα σε κάθε κιβώτιο, τότε το μέτρο της   

       δύναμης 𝐹⃗ είναι: 

       α)   F = T                           β)   F = 2T                               γ)   F = 3T   

     Μονάδες 4 

Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας                                                

Μονάδες 9 

 



 

  
 

14. 8014 / B1                                                         

Β1. Σε κύβο μάζας 2 kg  που βρίσκεται σε λείο οριζόντιο δάπεδο  

ασκούνται   δύο  οριζόντιες δυνάμεις  μέτρου  F1 = 4 Ν   και F2 

= 3 Ν κάθετες μεταξύ τους όπως δείχνεται στο διπλανό σχήμα.  

 

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση                                                   

Η επιτάχυνση με την οποία θα κινηθεί ο κύβος έχει μέτρο ίσο 

με: 

 α)  2,5 m/s2        β) 1,5 m/s2         γ) 2 m/s2     

Μονάδες 4 

Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας   

Μονάδες 8 

 

15. 8016 / B2                                                         

Β2. Μία μεταλλική σφαίρα κινείται κατακόρυφα προς τα πάνω και κατακόρυφα προς τα κάτω 

με σταθερή επιτάχυνση, το μέτρο της οποίας είναι ίσο με a 

και στις δύο περιπτώσεις, όπως φαίνεται στην εικόνα. Στην 

εικόνα παριστάνονται επίσης και οι δυνάμεις που ασκούνται 

στη σφαίρα σε κάθε περίπτωση.    

 

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση                                                   

Για τα μέτρα των δυνάμεων ισχύει η σχέση:  

α) F1+F2=2mg       β) F1-F2=mg       γ) 

F1+F2=mg  

Μονάδες 4 

Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας                                                

Μονάδες 9 

 

 



 

  
 

16. 8018 / B2                                                         

B2.   Σε ένα σώμα μάζας m που αρχικά ηρεμεί σε οριζόντιο επίπεδο 

ασκούμε κατακόρυφη σταθερή δύναμη μέτρου F, οπότε το σώμα 

κινείται κατακόρυφα προς τα πάνω με σταθερή επιτάχυνση μέτρου   α 

= 2g, όπου g η επιτάχυνση της βαρύτητας.  

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση.                                                   

Αν η επίδραση του αέρα είναι αμελητέα τότε το βάρος  Β 

του σώματος θα έχει μέτρο:   

 (α) F                               (β)                          (γ) 3F                          

Μονάδες 4 

Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 
 

17. 8020 / B2                                                         

B2. Ένα  κιβώτιο μάζας 2 kg ολισθαίνει  

σε οριζόντιο δάπεδο με την επίδραση 

οριζόντιας δύναμης 𝐹⃗. Τo κιβώτιο 

ολισθαίνει με επιτάχυνση μέτρου α = 1 

m/s2. Διπλασιάζουμε το μέτρο της 

δύναμης 𝐹⃗ οπότε το κιβώτιο ολισθαίνει με επιτάχυνση μέτρου ίσου με 3 m/s2. Η αντίσταση του 

αέρα θεωρείται αμελητέα. 

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

Το μέτρο της δύναμης 𝐹⃗ ισούται με 

 (α)  8 N                             (β)   4 N                           (γ)  6 Ν   

Μονάδες 4 

Β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



 

  
 

18. 8021 / B2                                                         

B2.  Σε ένα κιβώτιο  μάζας m που βρίσκεται ακίνητο πάνω σε  λείο οριζόντιο δάπεδο   ασκείται  

οριζόντια σταθερή δύναμη  και το σώμα κινείται με επιτάχυνση μέτρου α.   

Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση.                                                   

 Αν μαζί με την 𝐹1⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ασκούμε στο κιβώτιο και δεύτερη οριζόντια δύναμη 𝐹2⃗⃗⃗⃗⃗⃗  με μέτρο 

 και αντίθετης κατεύθυνσης από την 𝐹1⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , τότε η επιτάχυνση με την οποία θα 

κινείται το κιβώτιο θα έχει μέτρο ίσο με: 

 (α)                                 (β)                                 (γ)   

                                                                                                                                      Μονάδες 4   

             

         Β)  Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                                                      

                                                                                                                                       Μονάδες 9  

19. 8022 / B2                                                         

 
 

 

 

 

 

 



 

  
 

20. 8025 / B2                                                         

 
 

 

 

 

21. 8026 / B1                                                         

 
 

 

 



 

  
 

22. 8026 / B2                                                         

 
 

 

 

 

 

23. 8027 / B2                                                         

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

  
 

24. 8030 / B2                                                         

 
 

 
 

25. 8031 / B2                                                         

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  
 

26. 8032 / B1                                                         

 
 

 

 

 

27. 8035 / B1                                                         

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  
 

28. 8038 / B1                                                         

 
 

 

 

29. 8039 / B1                                                         

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  
 

30. 8040 / B1                                                         

 
 

 

 

31. 8040 / B2                                                         

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  
 

32. 8041 / B2                                                         

 
 

 

 

33. 8045 / B1                                                         

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  
 

34. 8046 / B1                                                         

 
 

 

 

35.  8048 / B1                                                         

 
 

 

 

 

 

 

 



 

  
 

36. 8047 / B2                                                         

 
 

 

37. 8051 / B1                                                         

 
 



 

  
 

38. 8051 / B2                                                         

 
 

 

 

 

39. 8052 / B1                                                         

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  
 

40.  8052 / B2                                                         

 
 

 

 

41.  12053 / B2                                                      

 
 

 

 



 

  
 

42. 12353 / B2                                                      

 
 

 

43. 13097 / B2                                                      

 
 

 



 

  
 

44. 13098 / B2                                                       

 

 
 

 

45. 13100 / B2                                                       

 
 

 

 



 

  
 

46. 13101 / Β2                                    

 
 

 

47. 13102 / B1                                                       

 
  



 

  
 

48. 13105 / B2                                                       

 
  



 

  
 

49. 13270 / B2                                                       

 

 

  



 

  
 

50. 13272 / B2                                                       

 
 

 

51. 13464 / B1                                                       

 
  



 

  
 

52.  13464 / B2                                                       

 
  



 

  
 

53. 13465 / B2                                                       

 
  



 

  
 

54. 13466 / B2                                                       

 
  



 

  
 

55. 13468 / B2                                                       

 
  



 

  
 

56.  13469 / B1                                                       

 

 
 

 

57. 13509 / B1                                                       

 



 

  
 

58.  13510 / B2                                                      

 
  



 

  
 

59. 13511 / B1                                                      

 
 



 

  
 

60. 13512 / B1                                                      

 

61. 13544 / B2                                                       

 
 



 

  
 

62. 13546 / B2                                                      

 
 



 

  
 

63.  13548 / B1                                                      

 
  



 

  
 

64. 13550 / B1                                                      

 



 

  
 

65. 13551 / B2                                                       

 



 

  
 

66. 13552 / B2                                                       

 



 

  
 

67. 13553 / B2                                                       

 

68. 13554 / B2                                                       

 



 

  
 

69. 13555 / B1                                                       

 
 

70.  13566 / B1                                                       

 
 

 



 

  
 

71. 13566 / B2                                                       

 
 

72.   13568 / B1                                                       

 



 

  
 

 
 

 

73. 13568 / B2                                                       

 
 

 



 

  
 

74. 13569 / B2                                                       

 
 

 

 

75. 13570 / B2                                                       

 
 



 

  
 

76. 13571 / B1                                                       

 
 

77.  13572 / B1                                                       

 



 

  
 

78. 13576 / B1                                         

 
  



 

  
 

79.  13577 / B1                                                       

 

 
 

 



 

  
 

80. 13577 / B2                                                       

 

 

81. 13578 / B1                                                       

 



 

  
 

82. 13616 / B1                                                       

 
  



 

  
 

83. 13617 / B1                                                       

 
  



 

  
 

84. 13617 / B2                                                       

 

 
  



 

  
 

85. 13618 / B1                                                       

 
  



 

  
 

86. 13618 / B2                                                       

 

 
  



 

  
 

87. 13620 / B2                                                       

 
 

 

88. 13622 / B2                                                       

 
  



 

  
 

89.  13657 / B1                                                       

 
 

 

90.  13774 / B2                                                       
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